

# 跨越72年，志愿军烈士寻亲成功

## 志愿者接力，帮助安葬在朝鲜的平度籍志愿军烈士刘宝财成功找到亲人



□半岛全媒体记者 张昌威

整整72年，安葬在朝鲜的平度籍志愿军烈士刘宝财终于寻亲成功！

3月27日，记者从青岛市退役军人事务局为烈士寻亲专班获悉，通过前去朝鲜祭拜的志愿军烈士后人和志愿军亲属，以及志愿者的接续努力，安葬在朝鲜新兴里的平度籍志愿军烈士刘宝财寻亲成功，其侄子刘召良今年58岁，生活在老家。

### 赴朝祭扫时记下烈士名字 志愿者接力帮助寻亲

据平度市退役军人事务局工作人员介绍，刘宝财烈士的寻亲信息是江西省乐平市志愿者程雪清提供的。程雪清是乐平市新四军研究会的常务理事，他外公是新四军抗战老兵，他在研究会也负责烈士寻亲工作。

据程雪清介绍，在疫情发生之前，有一批志愿军亲属和部分前期已经寻亲成功的烈士后人，每年都会前往朝鲜祭拜烈士。祭拜时，看到陵园英名墙上烈士的名字，他们就拍下照片发给志愿者团队。志愿者团队通过中华英烈网和抗美援朝纪念馆官网逐一比对，找到烈士籍贯所在地，就会对接烈士籍贯地退役军人事务局、媒体和志愿者协会等，看能否找到烈士亲属，把烈士的安葬信息告诉他们。程雪清说，国家越来越强大，科技发达了，烈士亲属知道自己亲人当年牺牲后安葬地的信息，也算是对烈士的告慰。

程雪清说，烈属们共带回1万多份全国各地抗美援朝烈士的安葬地信息，志愿者队伍里有一个分析组，专门分析、比对，核实出来一批就公布一批，由当地志愿者接力寻找烈士亲属。

看到烈士名单中有平度籍烈士，程雪清就把信息反馈给平度市退役军人事务局优抚双拥科工作人员官春磊，官春磊对照烈士英名录核实后，由街道退役军人服务站工作人员前往烈士所在村庄寻找烈士亲属。

相关街道退役军人服务站反馈信息，刘宝财烈士的侄子刘召良依然健在，就生活在老家平度市白沙河街道山西村。

“平度市退役军人事务局很重视，我把信息发过去，他们马上去排查，并把反馈的信息告诉我。”程雪清说。找到烈士亲属后，志愿者团队就可以把烈士在英名墙上的准确位置和墓碑照片发给烈士亲属了。

### 母亲是村里最早的党员 烈士兄弟俩均参军

山东省革命烈士英名录记载，刘宝财烈士，男，1926年5月出生，山东省平度市白沙河街道山西村人，1947年2月入伍，志愿军二十七军八十一师二四三团战士，1950年12月在朝鲜新兴里牺牲，安葬地新兴里。

“他是我的亲叔叔。”刘召良告诉记者，他父亲兄弟两人，父亲是老大，刘宝财烈士是弟弟。说起叔叔刘宝财，刘召良



朝鲜开城志愿军烈士陵园英名墙。(程雪清供图)



刘宝财烈士的哥哥刘保仁。(刘召良供图)



刘宝财烈士的侄子刘召良年轻时的照片。(本人供图)

最希望的是疫情过后，能去朝鲜看看叔叔的墓地，“知道叔叔牺牲在朝鲜，但是不知道具体位置。我奶奶在的时候，经常跟我说起，叔叔牺牲在朝鲜，遗骸没有运回国。”

刘召良说，他父亲在四年前去世了，享年99岁。他今年58岁，叔叔牺牲时，他还没有出生，关于叔叔的经历都是听家里老人说的。

刘召良小时候家里条件不算好，一共三间住房，他还有三个姐妹，所以他就和爷爷奶奶一起住，一直到17岁。刘召良说，奶奶讲了好多事，包括叔叔在朝鲜战场打仗的事，但时间久了，有的已经忘了。

“我奶奶是个老党员”，刘召良说，在抗日战争时，他奶奶就很积极，奶奶还是村里第一个党员。“因为我奶奶是党员，她把我父亲和叔叔都送去当兵了。”

奶奶曾给刘召良说起，叔叔个头很高。在家族中，叔叔是个子最高的，在1米75以上。叔叔在部队上，都是数得着的个头高。打仗冲锋的时候他都冲在前面，在部队上表现很积极。

后来，刘宝财去了朝鲜，参加抗美援朝战争，牺牲在了那里。当时，部队上有工作人员把一个烈士证和两个军功章送到了家里。刘召良说，他听老人说，当时，部队上给家里人说了叔叔在哪个位置牺牲的，说得挺明白的，但那时小，加上时间长了，他已经记不住了。刘召良小时候

见过叔叔的烈士证和军功章。奶奶一直仔细保存着，奶奶去世后，由刘召良父亲保存着，后来，翻新了房子，搬了家，烈士证和军功章也都找不到了。

刘召良说，以前，在平度西北角有一个烈士陵园，有叔叔的相片，奶奶去看过几次。他以前也见过叔叔的一张相片，穿着军装。如今，烈士陵园搬了，刘召良也不清楚叔叔那张照片是否还在。

刘召良说，他叔叔牺牲后，平度市、街道、村里每年都会来慰问烈属，年底都会发放一个“光荣之家”的牌子，贴在门框上，直到19年前奶奶去世。

### 帮助烈属“圆梦” 期待您参与

程雪清提供给官春磊的安葬在朝鲜、希望寻找烈士亲属的还有李进友烈士。山东省革命烈士英名录记载，李进友烈士，男，1929年10月出生，山东省平度市同和街道沟崖村人，1948年5月入伍，1950年入党，志愿军炮兵第7师十一团二营四连通讯员，1951年10月牺牲于朝鲜下洞里，安葬地下洞里。官春磊介绍，同和街道办事处退役军人服务站工作人员前往村中调查，发现村里已没有烈士的近亲属了。

官春磊告诉记者，平度还有一位安葬在朝鲜的烈士名叫张延秀，烈士弟弟

张德海希望帮助寻找大哥的具体安葬地。山东省革命烈士英名录记载，张延秀烈士，1921年出生，山东省平度市南村镇兰底河北村人，1946年参加革命，生前部队志愿军三十军九十师二七零团，1952年牺牲于朝鲜，安葬地朝鲜。

如果您有李进友烈士亲属的消息或知道张延秀烈士具体安葬地的相关线索，请致电半岛热线96663，让我们一起为烈士寻亲。

为烈士寻亲，既是对烈属的抚慰，也是对英雄烈士最好的缅怀与尊崇，更是弘扬烈士精神、传承红色基因的生动实践。“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项活动开展以来，青岛各区市退役军人事务局积极向烈士生前所在地的退役军人事务部门发函请求协助寻找烈士家属。为烈士寻亲工作也在社会上引发强烈反响，众多志愿者大力协助开展为烈士寻亲工作，为推动寻亲成功作出诸多贡献。同时，“为烈士寻亲专线”接到大量来电，有提供寻亲线索的志愿者，也有请求寻找烈士墓地的烈士亲属。工作人员一一详细询问解答后，将所有信息汇总整理，通过调查、走访、核实，与当地退役军人事务部门对接研讨，查阅地方志、档案、中华英烈网、烈士英名录等方式，竭尽所能为他们提供详实可靠的信息和帮助。青岛市为烈士寻亲专线电话：0532-83862100。